

«НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО?!»

Проблемы увековечения памяти погибших при защите Отечества

Пунктом 4 Постановления Кабинета Министров Республики Беларусь от 9 февраля 1996 г. № 85 «Об улучшении работы по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн» предписано: «Рекомендовать облисполкамам и Минскому горисполку рассмотреть **вопрос о создании структурных подразделений по увековечению памяти** защитников Отечества и жертв войн, а также предусмотреть **необходимые средства на финансирование мероприятий по увековечению** памяти защитников Отечества и жертв войн».

Однако, в меру складывавшейся экономической ситуации, реорганизаций, проводившихся в местных исполнительных и распорядительных органах (от сельского до областного исполнительных комитетов), это решение правительства, к сожалению, осталось нереализованным.

Советом Министров Республики Беларусь внесены на рассмотрение изменения и дополнения в Закон Республики Беларусь «О погребении и похоронном деле». В статье №20 этого проекта Закона говорится:

«Государственный учет воинских захоронений и захоронений жертв войн, находящихся на территории Республики Беларусь, **ведется местными исполнительными и распорядительными органами**, на территории административно-территориальной единицы которых находятся указанные захоронения...

Местные исполнительные и распорядительные органы, дипломатические представительства и консульские учреждения Республики Беларусь **составляют паспорт воинского захоронения и захоронения жертв войн**.

Как правило, во всех исполнительных комитетах вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества поручили, наряду с рядом вопросов, исполняемых по основной занимаемой должности, решать одному из сотрудников отделов (управлений) культуры и идеологической работы.

Поэтому к глобальной сверке имеющихся в регионах (районах, областях) данных по погибшим в годы Великой Отечественной войны с архивными документами, выявлению имен погибших, ранее считавшихся неизвестными, поиску неучтённых воинских захоронений по документам Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), за все предыдущие годы **никто не приступал**.

До 2007 г. это было объяснимо, так как за интересующими сведениями нужно было ехать в г. Подольск, а финансирование таких поездок было ограниченным. Если же приходили от родственников погибших письма с копиями похоронок, то их дописывали в существующие списки, не всегда пытаясь установить – к какому воинскому захоронению отнести фамилии погибших бойцов.

Даже при подготовке районных Книг Памяти, издание которых в печатном формате в Республике Беларусь было завершено в 2005 году,

представители немногих районов Беларуси могли утверждать, что ими проделана определенная работа в Подольском архиве. Остальные довольствовались лишь тем, что присылали из Центра «Судьба» Научно-исследовательского института документации и архивного дела.

К сожалению, эти распечатки были неполными, содержали массу ошибок и неточностей. Да и рассылались они лишь на уроженцев Витебской области и призванных военными комиссариатами области. А **огромные списки павших на нашей земле защитников Отечества так и оставались не сверенными с подлинными архивными документами, не дополненными необходимыми сведениями.**

Бывший председатель Дубровенского районного исполнительного комитета Лещинский Михаил Александрович, понимая важность этой работы для потомков, в свое время помог руководителю районной Книги Памяти Гаврутикову Алексею Яковлевичу организовать 4 экспедиции учителей Дубровенского района в ЦАМО РФ. И если до этой работы в районе **числилось 19 тысяч погибших, то после ее проведения – около 36 тысяч фамилий.**

Существенно пополнили поисковики г. Витебска и банк данных Витебского района, переписав в Подольском архиве около 6 тысяч фамилий воинов, погибших на территории Октябрьского и Зароновского сельских советов.

Не меньший вклад в пополнение списков погибших в боях за г.Полоцк внесли поисковики военно-патриотического клуба «РВС» г.Новополоцка (руководитель Трапезникова Е.А.).

Но списки эти в Подольске наши поисковики переписывали от руки в общие тетради, зачастую допуская ошибки при написании по объективным причинам – неразборчивость почерка и просто грамматические ошибки в «Именных списках потерь», заполнявшихся писарями во время боев. Затем из этих тетрадей привезенные архивные данные разносили на карточки учета в районах, а с карточек учёта печатали списки к «Паспортам воинских захоронений».

Возможно, всё это сказалось на том, что большая часть фамилий искажена до неузнаваемости:

Правильное написание	Ошибкачная запись
Бабаджанов	Бабагржанов
Давидулин	Лавидулин
Кадыров	Кабыров
Визавицкий	Вавицкий
Тимшин	Табылин
Ферапонтович	Федотович
Семенович	Степанович
Калол Ахлеевич	Калан Ахмевич

И множество других, в настоящее время очевидных, ошибок и неточностей. И потому ни специалистам военных комиссариатов, ни

сотрудникам исполнительных комитетов всех районов и областей Республики Беларусь, ни поисковикам, невозможно достоверно ответить на письма-запросы родственников погибших воинов о месте захоронения конкретного человека, так как **не с чем сопоставлять исходные данные:** нет ни места рождения, ни номера воинской части, ни даты гибели, ни сведений о родственниках. А ведь людей с одинаковыми фамилией, именем и отчеством, захороненных на территории области порой бывает от 8 до 12 человек.

Ситуация начала меняться в 2007 году с открытием в глобальной информационной сети Интернет обобщенного компьютерного банка данных, содержащего информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в годы войны с нацизмом (**обд-мемориал**), и по сей день формируемого Министерством обороны Российской Федерации.

Основные массивы документов, содержащиеся в **ОБД-Мемориал**, составляют:

донесения о безвозвратных потерях, которые армейские части обязаны были регулярно представлять в Центральное бюро учета потерь Главного управления формирования и укомплектования войск. Эти документы поступали непосредственно с мест боевых действий. Причем донесения эти составлялись на уровне отдельных батальонов, полков, дивизий, армий. В них, кроме фамилии, имени, отчества и воинского звания, должны были указываться данные о где и месте рождения, дате и месте призыва на воинскую службу, подразделении, в котором проходил службу, должности, месте и причине выбытия, месте захоронения в случае смерти, месте жительства и имени родственника (**более 250 тыс. донесений**);

книги госпиталей и медсанбатов, в которых фиксировались даты смерти и места захоронений (**более 10 000 томов**);

современные паспорта воинских захоронений с прилагаемыми списками захороненных. В них указаны места ныне существующих воинских захоронений, в том числе мемориальные кладбища с указанием населенных пунктов и местностей, откуда производились послевоенные перезахоронения, проводившиеся в целях их укрупнения и с перспективой рационального землепользования (**более 42 тыс. паспортов**);

приказы об исключении офицеров из списков личного состава (**1,4 млн. записей**);

карточки и списки на советских военнопленных, составленные в нацистских лагерях (**1,3 млн. записей**);

анкеты и списки пропавших без вести бойцов, составленные после окончания войны в результате подворных опросов.

Кроме того, в **ОБД-Мемориал** перенесены содержащиеся в архивных делах неврученные извещения о гибели или пропаже без вести, списки освобожденных из плена и вышедших из окружения, документы об оказавшихся в живых бойцах, ранее зачисленных в число погибших или пропавших без вести.

Всё это даёт новые возможности и для установления мест захоронений погибших воинов, предоставляет возможность гражданам самостоятельно выяснить судьбы своих близких путем поиска и просмотра архивных документов посредством работы с сайтом obd-memorial.ru. Ежедневно на сайте регистрируется до 15 тысяч посещений.

Всё это приводит к росту количества запросов, поступающих в исполкомы и военкоматы от родственников погибших солдат. Однако отвечать на них непросто, так как зачастую погибший воин, который был захоронен в годы войны в конкретном месте, до сих пор нигде не числится: ни на надмогильных плитах, ни в списках сельских советов. А бывает, что числится, но сразу в двух-трёх разных районах области. Куда же ехать родственникам погибших воинов, какой могиле поклониться, отдавая дань памяти?

Только за весну 2015 года в Витебском районе на местах захоронений побывало свыше 100 семей погибших воинов. Ежедневно приходят по интернету запросы и письма от родственников погибших освободителей, содержащие информацию о желании посетить места захоронений павших защитников Отечества. И если не сразу на мемориальные плиты обелисков, то **хотя бы в районные списки занести каждого поименно просто необходимо**. Ведь по отношению к памяти павших героев судят об исторической культуре всего народа.

Ещё в 2008 году, при подготовке к празднованию 65-летия Великой Победы Международной ассоциацией общественных поисковых объединений «Народная память о защитниках Отечества» (президент Иванова Евгения Андреевна) была разработана методика военно-патриотической акции «Не было безымянных солдат». Многие российские школьные поисковые отряды активно взялись за эту кропотливую работу по составлению по архивным документам списков своих земляков, погибших на территории Беларуси. Они передали для включения в республиканский электронный банк данных Беларуси картотеку на 85 тысяч погибших. Эту работу подхватили и продолжают до настоящего времени отдельные школьные общественные музеи боевой славы, преподаватели-краеведы учреждений дополнительного образования России.

В нашей республике в те годы это начинание подхватили лишь отдельные поисковики и краеведы. Понимая, что этого крайне недостаточно, бывший председатель Витебского областного совета ветеранов Г.А.Герасимович и руководитель Витебского регионального центра «ПОШУК» Л.Н.Бруева обратились к руководству Витебского облисполкома, где сразу же нашли живой отклик, понимание и поддержку.

Благодаря распоряжению председателя Витебского облисполкома А.Н.Косинца, **с ноября 2011г. поисково-исследовательская программа «Не было безымянных солдат» стартовала во всех районах Витебской области**. Она предусматривает три основополагающих направления в работе по увековечению памяти граждан, погибших при защите Отечества («Имена на обелисках», «Где погибли мои земляки?», «Без вести павшие») и проводится с

использованием новейших компьютерных технологий. Цель работы – создание областного и районных банков данных «Книга памяти граждан, погибших при защите Отечества», уточнение сведений и пополнение Книг Памяти Республики Беларусь, а в дальнейшем – увековечение памяти о павших при защите Отечества на мемориальных плитах воинских захоронений, передача сведений об уроженцах Витебской области, погибших на территории других государств для увековечения их по месту гибели.

При управлении идеологической работы Витебского облисполкома был создан областной оргкомитет, который возглавила Шишкова Ирина Александровна, директор учреждения культуры «Витебский областной музей Героя Советского Союза М.Ф.Шмырёва», ответственным секретарём стал главный специалист управления идеологической работы Марченко Валерий Григорьевич.

В соответствии с распоряжением председателя Витебского облисполкома А.Н.Косинца, при каждом районном и городском исполнительном комитете созданы рабочие группы по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн, которые возглавили непосредственно заместители председателей исполкомов по социальным вопросам и идеологии. В состав рабочих групп вошли: специалисты отделов идеологической и организационно-кадровой работы, представители учреждений образования, культуры, общественных объединений, военных комиссариатов и архивных служб.

Следующим шагом в организации взаимодействия в вопросах увековечения явилось проведение зональных и районных семинаров, а затем и практических занятий с непосредственными участниками исследовательских работ (по заявкам районов). В каждый район были направлены: методические рекомендации по каждому направлению работы, в электронном виде «Паспорта воинских захоронений» и образцы заполнения таблицы-карточки в системе Excel. Членом областного оргкомитета Бруевой Л.Н. были рассортированы списки воинов, у которых по республиканскому банку данных номер захоронения указан «0» - таких по Витебской области оказалось около 22 тысяч. Все они переданы в районы, для принятия решений об увековечении на конкретных воинских захоронениях.

Непосредственные участники выполнения работ, основываясь на имеющихся списках воинских захоронений и архивных данных сайта «обд-мемориал», пополняют таблицу-карточку недостающими данными: дата гибели (а не год), место рождения и призыва, воинская часть и должность, сведения о семье, первоначальное место захоронения (с конкретными координатами). А в колонке «Основание» по каждому человеку указывают все прорабатываемые архивные документы и страницы Книг Памяти. В этой же таблице указывается фамилия составителя данных, его место работы или учёбы (в целях повышения ответственности за выполненную работу и достоверность представляемых сведений).

В помощь непосредственным участникам выполнения работ, В.Н.Морозовым, учителем информатики Вымнянской СШ Витебского района в

2012 г. была разработана «Презентация по заполнению таблицы-карточки», где стрелочками показано – в каком месте в документах архивов и что нужно искать и как правильно заносить данные в таблицу-карточку района. Эта презентация и методический «Сборник документов по увековечению памяти граждан, погибших при защите Отечества» (из опыта Витебской области) были с успехом представлены на международной конференции в городе-герое Туле, где на торжественном закрытии «Вахты Памяти – 2012» присутствовало более 500 участников – представителей патриотических поисковых формирований из 12 стран СНГ и Балтии, представители Федерального агентства по делам молодёжи, Российского военного историко-культурного центра при Правительстве Российской Федерации, Российского комитета ветеранов войны и военной службы. 29 марта 2013 г. этот опыт был рекомендован к распространению на Международной конференции «Память жива!» в г.Киеве и 29 апреля 2014 г. на 4-м международном историко-культурном форуме «Великая Победа, добытая единством» в г.Курске.

Всего на территории Витебской области по данным управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн Вооруженных Сил числится захороненными в 1215 воинских захоронениях 342 080 чел., из них известно лишь 173 266 фамилий (примерно около 50%). Но это не означает, что в результате сверки будут выявлены остальные 168 814 фамилий, ведь во время войны, вытаявшие из-под снега трупы погибших, или обнаруженных в труднодоступной местности, зачастую хоронили как неизвестных. К этому числу можно отнести и большое количество погибших в фашистских лагерях для военнопленных. Но сверка архивных документов позволит открыть неучтённые имена даже в тех захоронениях, где «неизвестных нет» по «Паспортам воинских захоронений». А это **позволит выявить, по ориентировочным расчетам, в среднем только по Витебской области от 50 до 70 тысяч новых фамилий**, внести соответствующие корректизы в существующие списки.

Не меньшая работа предстоит и по погибшим землякам, так как они точно также не учтены на территории других государств по месту гибели. В республиканском автоматизированном банке данных по Витебской области из Книг Памяти районов занесено только около 38 тысяч фамилий. На самом деле тех, кто ушёл на войну и не вернулся во много раз больше.

Так, к примеру, краеведами из г.Бешенковичи установлено, что в их районную Книгу Памяти занесены фамилии 2883 человек, а призывалось из района около 7 тысяч. Необходимо добавить еще около 5 тысяч гражданских лиц участников сопротивления, уничтоженных фашистами на территории этого района.

В других районах области – аналогичная картина. Ведь по известной статистике в годы Великой Отечественной войны в Витебской области погиб каждый третий, а в отдельных районах – каждый второй.

По данным ежеквартальных отчётов районных исполнительных комитетов, представляемых в управление идеологии Витебского облисполкома, и по присланным в областной оргкомитет таблицам-карточкам, хорошо видно, как продвигается работа в целом по области. И ценность этой работы не только в том, сколько новых имён открыто в ходе поиска, а еще и в том, сколько полностью проработано по сверке с архивными документами и Книгами Памяти фамилий погибших воинов. По отчётом районов Витебской области за три года полностью сверено 27792 фамилии погибших на территории области и 20285 фамилий наших земляков, погибших в различных регионах. Это крайне мало, так как на обработку всего массива по области такими темпами понадобится, по крайней мере, 10-15 лет. А таким районам, как Витебский, Бешенковичский, Лиозненский, Городокский, Россонский, возможно лишь к 100-летию Победы удастся полностью завершить работу по уточнению списков воинов, захороненных на их территории и земляков, погибших на разных фронтах Великой Отечественной войны. **Без системы в работе, без привлечения большего числа исследователей, только силами местных исполнительных и распорядительных органов, эта работа может затянуться на несколько десятилетий.**

Почти четырехлетний опыт работы по созданию областного банка данных показывает, что определенные трудности испытывают те районы, где людские потери составляли десятки тысяч человек.

Так на территории Витебского района в годы войны считаются захороненными **56 947** человек, причем, результаты уже проведенной сверки списков с данными архивов показывают, что эта цифра увеличится примерно на 30%. Оргкомитет Витебского района дал задание каждой сельской школе, но их возможности в доступе в интернет ограничены, да и старшеклассников для этой работы у них слишком мало. Поэтому Витебский областной оргкомитет принял решение оказать помощь Витебскому району, подключив к этой работе городских школьников.

С предложением организовать на период летних каникул **волонтерский поисковый лагерь** обратились к руководству ГУО «Средняя школа №40 г.Витебска», в которой в 2014 году уже была организована работа школьников по составлению картотеки воинов, погибших в районе д.Зароново (1124 фамилии). Директор школы Колесник Алла Алексеевна и зам.директора по воспитательной работе Савченков Сергей Петрович сразу же поддержали это предложение. Работу по созданию картотеки погибших защитников Отечества было решено **организовать с переменным составом школьного патриотического клуба «Поиск».**

С 1 июня 2015 года ежедневно в компьютерном классе школы не менее 2-х часов в день работает по 8 – 10 человек учащихся 6-х – 10-х классов. Они составляют подробную **карточку на погибших воинов из 12-ти дивизий 33, 39, 43 Армий**, имеющих наибольшие людские потери с декабря 1943 по июнь 1944. За два месяца в работе клуба «Поиск» приняло участие **85 человек**. Ими составлена подробная картотека на **8575 воинов**, погибших на территории

Витебского и Лиозненского районов. Причем, сверка с существующими «Паспортами воинских захоронений» показывает, что **более половины** этих воинов ранее **не числились** на плитах воинских мемориалов и в электронном банке данных «Книга памяти Республики Беларусь».

Работа школьного клуба «Поиск» ведется под руководством Бруевой Ларисы Наумовны, председателя комиссии по увековечению памяти защитников Отечества Витебского областного совета ветеранов, и Большаковой Людмилы Леонидовна, педагога дополнительного образования ГУДО «Витебский областной Дворец детей и молодежи». Большую помощь в организации работы учащихся в компьютерном классе оказывают Лунькин Антон Михайлович, инженер-программист школы, и Чушенкова Наталья Александровна, оператор ЭВМ школы.

Понимая важность этой работы, учителя школы, которые организуют летнюю практику старшеклассников на пришкольном участке, направляют на работу в компьютерном классе наиболее грамотных и ответственных ребят. Отдельные из них, поработав в компьютерном классе неделю и заинтересовавшись этой работой, остаются продолжать вести исследовательскую работу и дальше. Так 10-классники Шерегов Вадим и Бабарыкин Илья за июнь месяц составили картотеку соответственно на 307 и 245 человек. А ученик 6 класса Харланчук Никита добровольно ежедневно работает в компьютерном классе почти два месяца и составил картотеку на 256 человек. Работа школьного клуба «Поиск» продолжается и в августе, а затем будет организована и в течении учебного года, так как только по этим 12-ти дивизиям предстоит проработать ещё более **8 тысяч фамилий**.

Во всех учреждениях образования, и в Беларуси, и в России, в дни летних каникул проводится практика по уборке территорий, ремонту помещений школы, другим социально-значимым работам. Практически в каждой средней школе есть компьютерные классы, где подключен Интернет. Так почему бы не организовать хотя бы часть летней практики для старшеклассников за компьютерами с целью проработки списков погибших защитников Отечества, находящихся в архивных документах? Ведь это – социально-значимая, государственно необходимая работа, имеющая к тому же громадное значение с точки зрения патриотического воспитания молодежи.

Хотя и такая мера не поможет решить все проблемы увековечения памяти о погибших при защите Отечества.

На сегодняшний день уже составленные и присланные районными оргкомитетами Витебской области таблицы-карточки имеют довольно большое количество фамилий, против которых исследователями поставлена запись: **«в обд-мемориал не числится»** (возможно, допущены ошибки при написании ф.и.о.).

Попытаться найти возможные варианты грамотного написания фамилий, имен, отчеств, сопоставляя имеющиеся исходные данные по первоисточникам с учётом времени боевых действий и участию воинских формирований под силу лишь отдельным специалистам-краеведам. Причем на каждого человека на

сайте «обд-мемориал» можно найти несколько документов, в которых содержание может быть различным. Поэтому не специалисту часто довольно трудно понять, об одном и том же человеке идет речь, или о совершенно разных людях.

Для решения этой социально-значимой для всех республик бывшего Союза, государственной проблемы, необходимо:

- в каждом районном центре иметь хотя бы по 1 человеку, который бы занимался вопросами увековечения памяти защитников Отечества **не «в дополнение к основной работе»**, а хорошо владея компьютерной техникой, имея определенные знания по истории боевых действий на территории района, разбираясь в топографии населённых пунктов, мог бы дорабатывать то, что не под силу исследователям-общественникам.

- за счёт внебюджетных средств в каждом районе и областном центре изыскать средства на зарплату такому специалисту, на приобретение компьютера и оплату выхода в сеть Интернет.

Ведь находили не малые средства для рабочих групп при написании районных Книг Памяти. Да и областной оргкомитет должен иметь хотя бы несколько грамотных специалистов для сведения всех данных в областной автоматизированный банк данных.

Как показывает анализ этой работы по Витебской области, её объем не меньше, чем при подготовке к изданию полиграфического формата Книг Памяти. И только на общественных началах с этим объемом не справиться. Ведь за период с конца 2006 года по сегодняшний день в «обд-мемориал» загружено 14,5 млн. образов и около 31 млн. записей о персоналиях из 38 тысяч архивных дел, картотек, а также из 42 тысяч паспортов воинских захоронений. Причем для создания этого электронного банка данных потребовалось разработать специальные технологии и создать несколько цехов обработки информации. После сканирования документов архивов, специально обученные операторы выделяли индексную информацию о каждом человеке. Работа велась как в центрах ретроконверсии корпорации «ЭЛАР», созданных в нескольких городах России, так и с привлечением нескольких тысяч «надомников» через сеть Интернет.

По-разному идёт поиск. По-разному относятся к этой работе люди. Одним «поручают» в местных органах власти эту работу, а другие берутся за неё сами, не считаясь со временем и материальными затратами, просто по велению сердца. Это семья Морозовых, С.Конопелько (Витебский район), С.Алексеев, А.Гомонов, Д.Богданович (Лиозненский район), А.Баранчук (Бешенковичский район), В.Бунта (Браславский район), Ю.Дударев (Городокский район), Н.Соловьева (Полоцкий район), Е.Трапезникова (г.Новополоцк), Н.Пэк (Россонский район) и многие другие.

Все мы сохраняем прошлое ради будущего. Наша работа важна и необходима не только нынешним, но и будущим поколениям. В настоящее время очень многие в мире хотят уменьшить значение вклада советского народа в разгром фашизма, отобрать у нас Великую Победу, доблесть и героизм наших

предков. Только скрупулезным, системным трудом с архивным материалом мы можем этого не допустить. И пусть не сразу, а постепенно, благодаря усилиям таких энтузиастов-краеведов, при активном государственном участии, не останется безымянных павших защитников Родины.

И тогда часто декларируемый нами лозунг «Никто не забыт и ничто не забыто!» наполнится реальным духовным содержанием, а работа по увековечению памяти о погибших при защите Отечества приобретет поистине всенародный характер.

Реальная государственная поддержка в этом вопросе поможет направить в системное русло энтузиазм и патриотические устремления общественности, позволит на научном историческом уровне выйти на, максимально приближенную к реальной, оценку последствий для советского народа самой кровопролитной из войн в истории человечества.

Председатель комиссии по увековечению памяти
защитников Отечества и жертв войн
Витебского областного совета ветеранов

Л.Н. Бруева